

“兵支书”把“菜经”念出国门

莱西市店埠镇中菜湾庄村党支部书记李信岐带领村民实现蔬菜年出口10000余吨

兵支书 建功新战场

系列报道⑤

市退役军人事务局 联合
青岛早报 出品

在青岛莱西市店埠镇,只要一提起“兵支书”,大家都知道说的是中菜湾庄村的党支部书记李信岐。为啥?因为他从部队回到村里担任村书记21年来,带领乡亲们种菜种出了“国门”。不仅如此,他还自掏腰包为群众办了不少好事。日前,记者采访得知,在李信岐的带领下,中菜湾庄村的蔬菜产业从无到有,如今实现了全球销售网络。村民称赞道:今年已经60岁的李信岐是一位默默奋斗在基层一线的退役军人,更是一位奋战在乡村振兴路上的优秀“兵支书”。



李信岐获青岛市优秀兵支书称号。



李信岐(右)带领村民做大蔬菜产业。

01 退役当支书 先治水淹地

今年60岁的李信岐回忆起那段峥嵘岁月,仍然激情澎湃。1980年10月,李信岐入伍后驻守海岛,因表现优异,年底就当上班长,当兵三年,受到三次嘉奖表彰。1984年,李信岐退役回乡后,先是到粮食部门工作,1998年,他回村办起了蔬菜出口加工厂,是店埠镇最早从事蔬菜出口行业的一批人。当时,中菜湾庄村没有村集体收入,没有人愿意挑起支部书记的大梁。为了回馈家乡父老乡亲,李信岐除了以高于市场价格收购本村村民的蔬菜外,还想为村庄干点实事。因此,李信岐毫不犹豫地决定参选支部书记,给村庄带来新的变化。

中菜湾庄村在村东离村4里路的岭南西姜家草有300多亩地,因为农田排水沟年久失修,每到秋季由于内涝,群众种植的作物基本上颗粒无收。2010年10月份当选村党支部书记后,李信岐首先把村民反映强烈的岭南西姜家草水淹地作为整治重点。2011年夏天,李信岐自己垫资2万元,村两委成员每人出资5000元,涉地村民每户每亩出资100元,投资挖沟渠、修路、整下水道,村两委成员泥里水里奋斗了20多天,终于将积水全部排出去,把300多亩土地改造成旱涝保收的粮田,当年获得了大丰收。

中菜湾庄村村后有一条土路年久失修,因道路泥泞、污水横流,影响村民出行。2012年,李信岐积极争取一事一议财政奖补项目政策,自己垫资5万多元,将其修整成平坦的沙石路。说起这条路,村民徐瑞岩十分感慨:“当时我的孩子还在上小学,每当经过这条路,孩子都会说‘妈妈,等我以后长大挣钱了,一定把咱村的路好好修修’,后来李书记带头把路修好了,孩子还高兴地说要给路起个名叫‘信岐路’呢。”

02 垫资拆违建 自费安路灯

2015年,李信岐带领干部群众向违法建筑“开刀”。垫资15万元拆除违法建筑,清理卫生,全村面貌焕然一新。为让群众出行方便,李信岐自费为村内安装了路灯,每到夜晚,村里的路亮堂堂的,村民们再也不用摸黑出行。村内路灯仅电费每年就有8000多元,全部由他个人自掏腰包。为让群众有个娱乐场所,李信岐自己垫资6万元将村内一处垃圾沟垫平,改造成占地1200平方米的村文化广场,安装了篮球架等健身器材,并自费雇人清扫。很快,文化广场就成了村民休闲健身的好去处。

真心实意为群众办事,李信岐也赢得了群众的信任和拥护。2014年换届选举中,李信岐再次高票当选。2015年春天,因安装天然气管道需要途经中菜湾庄村,共涉及约180户的大棚,损失之大确实让人难以接受,但李信岐却在短短15天内顺利推进下去,保障了工期。

村民李信林、李信青都有两个大棚,管道要从大棚中间穿过,他们对李信岐说:“其他损失不算,补贴的钱根本不够建大棚的。但是大家伙知道你是为村里好,干事没私心才同意拆除的。”

2016年通过一事一议财政奖补项目政策申请资金10万元,自行垫资5万元,修缮了路边排水沟渠,解决了村内排水难的问题;2017年积极争取财政资金44万元,修建了一条通村路及村内四条主要街道,方便村民出行;垫资5.6万元,在中菜湾庄村旁修起了村碑,成为了中菜湾庄村村民心中的“经典地表”……李信岐这些自掏腰包为民办的实事,群众都记在心里。

03 成立合作社 蔬菜销全球

中菜湾庄村党支部按照“党支部+合作社+产业”的思路,建成凤鸣蔬菜加工厂,形成了蔬菜种植、管理、购销、加工、出口、内销一体化发展的全产业链发展模式,以出口蔬菜基地建设、出口蔬菜加工、蔬菜种植户带动抱团发展为重点工作。

合作社刚刚成立的时候,有的村民不了解情况,所以参与积极性不高。李信岐就先带领村内党员、退役军人开始第一批种植,当年就取得了良好的效益,吸引了越来越多的村民参加,短短数年入党菜农达205户。同时,李信岐跟合作社的16名退役军人骨干多次去河北、山西等地学习经验,将先进的农业种植、加工技术等传授给村民,促进农业全产业链发展,带动周边十几个村庄发展蔬菜种植。大白菜、白萝卜、胡萝卜、花菜、芋头、青萝卜等出口规模较大,影响力、带动力较强,果蔬销往韩国、日本、马来西亚、新加坡、加拿大、迪拜、科威特等多个国家和地区,实现菜销全球。蔬菜年出口量达10000余吨,水果年出口量达2000余吨。目前,中菜凤鸣蔬菜合作社实现出口蔬菜销售年收入625.6万元,利润125.9万元。2018年,被授予“2018上海合作组织青岛峰会食材供应商”;基地被授予“上海合作组织青岛峰会农产品专供基地”。

04 百姓冷和暖 他都挂心间

李信岐时刻把村里困难群众的冷暖挂心间。村民王彩英家里房屋塌了,李信岐自己出资3000元帮她把房子修整好;村民李某出狱回村不久,遇上煤气中毒,李信岐自掏2000元钱帮他渡过难关;村民张旭孩子得了白血病,债台高筑,李信岐自掏4.4万元帮他求医问药。退役军人李刚转业回家后对村里生活不适应,李信岐主动上门,联系专家帮他建立了养牛合作社。此外,李信岐还在每年农闲时自费组织村民外出旅游,既帮助村民拓宽了视野、增长了见识,又增进了村民间的感情。

李信岐深入村庄调研,在“户户通”、污水管网整治等方面提出了多条意见和建议,已被上级采纳、实施,极大地方便了人民群众。此外,李信岐积极带领改善村庄生产、生活环境。整治土地300多亩,修缮排水沟渠,解决了村内排水难的问题,实现农田全部电灌化;硬化道路4200多米,修建排水沟900多米,栽植玉兰、百日红等绿化苗木5000多株;改建成村文化广场,村庄成功入选省发改委乡村振兴“十百千”工程示范村。

疫情期间,李信岐第一时间投入到疫情防控工作中,每日坚守在疫情防控检查点,对进出村庄的人员进行登记、测温,确保防控措施到位。他还带领村民一手抓疫情防控,一手抓生产,保障了蔬菜供应。同时,他为此次疫情捐助1万元,以实际行动彰显了人大代表的责任与担当。同时,李信岐组织村内成立了“孝亲敬老模范”评委会,自费为村内52名80岁以上老人买蛋糕庆生日。他深入挖掘村庄文明典型,村民姜奎新被评为青岛文明市民,感动莱西十大人物。他还紧紧抓住新时代文明实践这个核心,带头成立志愿服务队伍,撰写《告村民书》,引导群众移风易俗,把丧事简办、婚事新办、厚养薄葬等婚丧新风纳入村规民约。进一步深化拓展了以党支部为核心、以村民自治为基础、以集体经济为依托的村级组织建设的“莱西经验”。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 李瑞 迟晓云 宗欢欢